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Proven bestar bade av flervalgsoppgaver og oppgaver der du skal vise hvordan du har
kommet fram til svaret. Pd flervalgsoppgavene er det oppgitt fire eller fem mulige svar
angitt med en bokstav. Sett en ring rundt bokstaven ved det svaret du mener er riktig.
Maks poeng er angitt for hver oppgave.

Oppgavesettet har 4 sider, og det er 9 oppgaver.

Lykke til!

Oppgave 1 (2 poeng)
En gass blir tilfort 10 J varmeenergi ved konstant trykk.
Da vil den indre energien

A. oke med 10 J

B. oke med mindre enn 10 J
C. gke med merenn 10J
D. forbli uforandret

Oppgave 2 (2 poeng)

Den internasjonale romstasjonen ISS blir truffet av romavfall i en front-mot-
frontkollisjon. Massen til ISS er mye storre enn massen til romavfallet. Etter kollisjonen
blir romavfallet hengende fast 1 ISS.

Hvilken av ISS og romavfallet er det som opplever den sterste endringen i
bevegelsesmengde?

ISS

Romavfallet

ISS og romavfallet opplever like stor endring 1 bevegelsesmengde

Vi kan ikke avgjere hvem som far sterst endring i bevegelsesmengde uten forst a
vite farten for og etter sammenstotet
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Oppgave 3 (2 poeng)

Figuren viser to like belgekilder P og Q som svinger i fase pd en vannoverflate. Vi ser
vannoverflaten ovenfra. Avstanden mellom P og Q er 10 cm. Vannbglgene har farten
0,40 m/s.

Hva er den minste frekvensen belgekildene kan svinge med for at korken ved R skal bli
liggende i ro?

A. 0,50 Hz
B. 1,0Hz
C. 1,5Hz
D. 2,0 Hz

Oppgave 4 (2 poeng)

Grafen viser akselerasjonen ved rettlinjet bevegelse. Gjenstanden er i ro ved ¢ = 0.
Ved hvilke(?) tidspunkt eller tidsintervall har gjenstanden sterst fart?
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A. Vedt=3s
B. Vedt=4s
C. Vedt=5s
D. Vedbidder=3sogt=35s
E. Mellom¢=4sogt=35s



Oppgave 5 (2 poeng)
Henrik sitter pd en huske som har en egenfrekvens pa 0,5 Hz. Han synes det svinger for
lite og roper pd Mariann for & bli dyttet. Mariann stér pa en side og dytter.

Hvor ofte ber Mariann dytte Henrik for a fa
resonans?

En gang hvert annet sekund.
En gang i sekundet.

To ganger 1 sekundet.

Fire ganger 1 sekundet.

Det er umulig & {4 resonans.
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Oppgave 6 (3 poeng)

—

Figuren viser en krets med tre like motstander. Hver motstand kan gi en maksimal effekt
pa P uten at den blir overopphetet.

Hva blir maksimal effekt for hele kretsen?

A. P
B 2
2

C. 2P
D. 3P



Oppgave 7 (3 poeng)

To like baller blir kastet rett oppover med samme utgangshastighet. Den ene kastes i luft,
den andre 1 vakuum. Hvilken ball bruker lengst tid for & na toppen av banen sin?

Ballen i vakuum

Ballen i luft

De bruker like lang tid

Det kommer an pa utgangsfarten
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Oppgave 8 (5 poeng)
En loddrett sprettert bestar av to identiske og elastiske strikker og en kopp.

strikk strikk

Kopp med stein oppi

Figuren viser ikke riktig storrelsesforhold. Vi kan se bort fra koppens diameter og hoyde
da de er sma 1 forhold til L. Vi kan ogsé se bort fra all friksjon og luftmotstand, samt
massene til strikkene og koppen.

Lengden pa strikkene nar de ikke er strekt er L. Da er de i vannrett stilling.

Vi legger en stein oppi koppen og trekker koppen loddrett nedover. Vi slipper koppen nar

den befinner seg %L under vannrett stilling. Akselerasjonen til steinen (og koppen) like

etter at vi slipper koppen er 5g hvor g er tyngdeakselerasjonen.
Hvor heyt kommer steinen malt fra der vi slipper koppen?

Oppgave 9 (5 poeng)

Hvor mye varmer fullmanen?

Bruk data fra fysikktabellene og finn innstralingstettheten til jorda fra fullménen.
Oppgi hvilke antakelser du gjer for & forenkle beregningene.
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Oppgavel B (2 poeng)
Nér gassen blir tilfort varmeenergi under konstant trykk, ma gassen utvide seg og dermed
gjore arbeid pad omgivelsene. Den indre energien vil derfor gke med mindre enn 10 J

Oppgave2 C (2 poeng)

Loven om bevaring av bevegelsesmengde gir at endringen i bevegelsesmengde ma vere
like stor for begge to. Det vil si at endringen i bevegelsesmengde ma bli null for hele
systemet. Da mé endringen i bevegelsesmengde vaere like stor for ISS som for
romavfallet og i motsatt retning.

Oppgave3 D (2 poeng)
For at korken ved R skal bli liggende i ro ma vi ha fullstendig destruktiv interferens, og

for 4 fa fullstendig destruktiv interferens ma det vare en halv belgelengdeforskjell
mellom P og Q.
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Dablir f = % = 0(’)4200m/s = 2,0Hz
,20m

Vi vil ogsa fa destruktiv interferens hvis %ﬂ =10cm, %/t =10cm, osv.,men % =10cm

gir den minste frekvensen.



Oppgave4 B (2 poeng)

Sa lenge gjenstanden har positiv akselerasjon vil farten eke. Nér akselerasjonen gér fra a
veere positiv til negativ ved tiden ¢/ =4 s er farten storst.
(verstorstnara = v’'(t) = 0)

OppgaveS A (2 poeng)
Vi féar resonans nar vi paferer husken en kraft med frekvens lik huskens egenfrekvens.

Egenfrekvensen til husken er 0,5 svingninger per sekund. Mariann ber derfor dytte 0,5
ganger per sekund, dvs en gang hvert annet sekund.

Oppgave6 B (3 poeng)

Vi har at 1> :£
R

og at halve stremmen gar gjennom hver av motstandene i parallellkoplingen:

2 2
I I 5
Pmaks:(aj R+[E) R+I R

P _P + P +P= 3P
maks 4 4 P
Oppgave7 A (3 poeng)

I luft vil kraften som bremser vare tyngdekraften + luftmotstanden, og den vil derfor gi
storre akselerasjon. Derfor blir farten tidligere 0, og ballen 1 vakuum bruker lengst tid.



Oppgave 8 (5 poeng)

Energibevaring gir

mgh = 2-%/()(2 D

Der x er fjerforlengelsen (se figur) og & er fjeerkonstanten for hver av fjerene

Finner x og k:

(L+x) =1+ (ﬂ LT """"""""""""""""""""""""""
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Dessuten er h
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Setter (II) og (IIT) inn i (I):
mgh=2- 1 kx®
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Oppgave 9 (5 poeng)

Vi antar at all straling fra sola som treffer manen straks stréles ut igjen som diffus
refleksjon og temperaturstrdling. Vi ser altsa bort fra energi som lagres i mdnematerialet
og stréles ut seinere pa skyggesiden.

Videre antar vi at utstralingen fra ménens solside er like stor i alle retninger som peker
vinkelrett opp fra manens solbelyste overflate, og null i alle andre retninger.

Den siste antakelsen er nok den storste feilkilden fordi sentralomrddene i1 fullmanen er
varmest og straler i storst grad i var retning. Svaret vi finner er derfor med stor
sannsynlighet for lavt.

L=38-10"W utstralt effekt fra sola

Den kan vi finne ved:

L=UA=oT*47R* =38-10*° W
Der T=5780 K og R = 6,95-10° m som er henholdsvis solas temperatur og radius, og

o =567-107 ZW y
m-K
D=15-10"m avstanden fra sola til fullménen
E, innstralingstettheten fra sola til ménen (W/m?)
R, =1,7-10°m manens radius
L manens utstrilte effekt (W)
d=13,84-10"m avstanden fra ménen til jorda
Vi har:
L

" 47D

L =E, 7R’
L . . .
;= 27[;2 (utstrélt energi fra ménen fordelt over en halv kuleflate)

Vi setter inn de to forste uttrykkene og far
E,-nR’ L-zR’> LR/

T 0w A2’ 8D’

Vi setter inn tallene og far
E, = 0,013W/m? til jorda (utenfor atmosfaeren) fra fullminen

Det vil si at lyset fra fullménen er en viktigere trivselsfaktor enn varmestralingen.



